

Zasedání Zastupitelstva Ústeckého kraje

Do zasedání ZÚK

Bod programu: 10.12

22. zasedání zastupitelstva konané dne 26. 6. 2023

Věc:

Centrum sociálních služeb Děčín – žádost o změnu vydaného budoucího příslibu

Materiál na stůl:

Důvod předložení:

Část X. bod 4 Metodiky zajištění sítě sociálních služeb Ústeckého kraje - návrh na změny v budoucích příslibech k zařazení rozšířených kapacit služeb domovy pro seniory, domovy se zvláštním režimem, azylový dům, noclehárna, poskytovatele Centrum sociálních služeb Děčín, příspěvková organizace, do Základní sítě sociálních služeb Ústeckého kraje.

Nárok na rozpočet:

Bez nároku na rozpočet.

Projednáno:

Rada Ústeckého kraje

Dne: 7. 6. 2023 Pro: Proti: Zdržel se: Č. usnesení:

Výbor Výbor pro sociální věci, bezpečnost a sociálně vyloučené lokality

Dne: 19. 6. 2023 Pro: Proti: Zdržel se: Č. usnesení:

Přílohy:

10.12-1 Název: bod 10.12 příloha 1.pdf Žádost o změnu budoucího příslibu U

10.12-2 Název: bod 10.12 příloha 2.pdf Zápis z jednání ze dne 30.3.2023 U

10.12-3 Název: bod 10.12 příloha 3.pdf Zápis z jednání ze dne 23.5.2023 U

Návrh na usnesení:

Zastupitelstvo Ústeckého kraje

A) bere na vědomí

informace obsažené v tomto materiálu včetně příloh č. 1 až 3 předloženého materiálu

B) mění

Číslo revokovaného/doplňovaného usnesení: 034/4Z/2017

v návaznosti na část X. bod 4 Metodiky zajištění sítě sociálních služeb Ústeckého kraje o vydání

souhlasného stanoviska pro poskytovatele Centrum sociálních služeb Děčín, příspěvková organizace zařadí Ústecký kraj po ukončení realizace projektu z dotačního programu č 013 310 Rozvoj a obnova materiálně technické základny sociálních služeb vyhlašovaného MPSV do Základní sítě sociálních služeb Ústeckého kraje u poskytovatele Centrum sociálních služeb Děčín, příspěvková organizace sociální služby následovně: domov se zvláštním režimem (ID 9923023) s kapacitou 91 lůžek a 52 úvazky pracovníků v přímé péči, domov pro seniory (ID 2682796) s kapacitou 42 lůžek a 26 úvazky pracovníků v přímé péči, noclehárny (ID 5093964) s kapacitou 10 lůžek a 2,5 úvazky pracovníků v přímé péči

C)

Číslo revokovaného/doplňovaného usnesení: 022/6Z/2021

v návaznosti na část X. bod 4 Metodiky zajištění sítě sociálních služeb Ústeckého kraje o vydání souhlasného stanoviska pro poskytovatele Centrum sociálních služeb Děčín, příspěvková organizace zařadí Ústecký kraj po ukončení realizace projektu z dotačního programu č 013 310 Rozvoj a obnova materiálně technické základny sociálních služeb vyhlašovaného MPSV do Základní sítě sociálních služeb Ústeckého kraje u poskytovatele Centrum sociálních služeb Děčín, příspěvková organizace sociální službu azylové domy (ID 3811243) s kapacitou 33 lůžek a 8,91 úvazku pracovníků v přímé péči

D)

PaedDr. Jiřímu Kulhánkovi, 1. náměstku hejtmana Ústeckého kraje informovat žadatele o výsledku rozhodnutí dle bodu B) tohoto usnesení

Termín: 31. 7. 2023

Důvodová zpráva:

Změna budoucího příslibu schváleného 24. 4. 2017 pod č. usnesení 034/4Z/2017

Dne 23. 2. 2016 obdržel odbor sociálních věcí Krajského úřadu Ústeckého kraje pod JID 35019/2017/KUUK žádost ředitele Statutárního města Děčín o vyjádření k projektu „Domov se zvláštním režimem – Křešice“ za účelem zapojení se do dotačního programu č. 013 310 Rozvoj a obnova materiálně technické základy sociálních služeb vyhlašovaného MPSV.

Cílem projektu byla rekonstrukce bývalého hotelu Bowling – Křešice, kam po dokončení stavebních úprav měla být přesunuta služba domovy se zvláštním režimem (dále jen „DZR“). V návaznosti na přesunutí služby do samostatného objektu žádal poskytovatel navýšení dané sociální služby ze 46 lůžek na 52 lůžek.

Uvolněné prostory po přesunu DZR by poskytovatel rád využil k rozšíření služby domovy pro seniory (dále jen „DpS“) z původních 55 lůžek na 91 lůžek. V součtu byl tedy plán navýšení o celkem 42 lůžek (6 lůžek DpS a 36 lůžek DZR).

Tento záměr byl dne 24. 7. 2017 schválen Zastupitelstvem Ústeckého kraje pod číslem usnesení 034/4Z/2017.

Dne 30. 3. 2023 bylo svoláno jednání za účelem projednání změn v budoucím příslibu, v návaznosti na dokončující rekonstrukce prostor bývalého hotelu Bowling - Křešice, do kterých má být část sociálních služeb přesunuta. Projednané změny reagují na aktuální situaci ve městě Děčín, konkrétně na nepříznivý demografický vývoj společnosti a s tím související rozvoj nemocnosti u seniorů (Alzheimerova choroba, stařecká demence aj.) a dále neúměrným převísem počtu žádostí na službu DZR oproti službě DpS.

Poskytovatel uvádí, že k 30. 4. 2023 evidoval 283 žádostí na službu DZR a 147 žádostí na službu DpS.

Z důvodů uvedených výše vzešla žádost na změnu ve schváleném budoucím příslibu takto:

- Služba DZR (ID 9923023) zůstane po dokončení rekonstrukce v objektu v Kamenické ulici a dojde k navýšení kapacity ze 46 na 91 lůžek a úvazků pracovníků přímé péče z 27,03 na 52. Prostory pro navýšení sociální služby vzniknou přesunem služby DpS.

- Služba DpS (ID 2682796) bude po dokončení rekonstrukce přesunuta do objektu v Klicperově ulici, tedy aktuálně rekonstruovaného bývalého hotelu Bowling – Křešice, a dojde ke snížení celkové kapacity z 55 na 42 lůžek, ale v závislosti na vyšší potřebě péče k navýšení úvazků přímé péče z 24,96 na 26.

Původní budoucí záměr počítal s navyšováním obou sociálních služeb o celkem 42 lůžek. Změnou kapacit sociálních služeb výše dojde k uvolnění 10 lůžek, které byly v původním budoucím příslibu schváleny.

Uvolněných 10 lůžek bylo dále předmětem jednání s odborem sociálních věcí dne 30. 3. 2023. Poskytovatel požádal o možnost navýšení kapacity sociální služby noclehárna o 2 lůžka, tedy z 8 na 10. Navýšení sociální služby navazuje na Akční plán sociálních služeb pro rok 2023, kde je na Děčínsku kapacita nocleháren evidována jako nedostatečná s optimálním navýšením o kapacitu 8.

Zbýlých 8 volných kapacit bude v rámci Akčního plánu ponecháno Centru sociálních služeb Děčín, příspěvková organizace pro případné navýšení kapacit sociálních služeb na základě definované potřeby v regionu.

Dle Metodiky zajištění sítě sociálních služeb Ústeckého kraje je od 1. 1. 2019 je přistoupeno až do odvolání k zastavení rozšiřování Základní sítě sociálních služeb, tzn., že až do odvolání nebude docházet k zařazování nových sociálních služeb do Základní sítě, navyšování individuálních kapacit, skupinových kapacit, počtu lůžek a navyšování úvazků pracovníků v přímé péči. Metodika zajištění sítě sociálních služeb Ústeckého kraje uvádí výjimky, dle kterých je navyšování kapacit, úvazků a zařazování sociálních služeb do Základní sítě možné. Výše zmíněné sociální služby poskytovatele Centrum sociálních služeb Děčín, příspěvková organizace, se svým záměrem rozšíření kapacit ve službách DZR, DpS a Noclehárny v Základní síti sociálních služeb Ústeckého kraje, nespadá do žádné z těchto výjimek. Vzhledem k tomu, že Ústecký kraj je odpovědný za síť sociálních služeb a má ve svém strategickém dokumentu u služby noclehárny vydefinovanou potřebnost vzniku lůžek pro samotné ženy a v tomto regionu žádná jiná taková služba není, odbor sociálních věcí Ústeckého kraje doporučuje rozhodnout Zastupitelstvu Ústeckého kraje o vydání budoucího příslibu a zařazení navýšení kapacity sociální služby noclehárny do Základní sítě sociálních služeb Ústeckého kraje. Dalším důvodem k navržení navýšení je skutečnost, že navýšená kapacita je použita z nevyužití, ale schválené navýšené kapacity na službě DpS.

Potřebnost navýšení kapacity v ORP Děčín je uvedena v Akčním plánu rozvoje sociálních služeb Ústeckého kraje platném od 1. 1. 2023 (dále jen „Akční plán“).

Textová část Akčního plánu u jednotlivých služeb na Děčínsku uvádí následující:

Domovy pro seniory

V evidenci poskytovatelů jsou v současné době vedeny stovky žadatelů o službu, což znamená i do budoucna neklesající zájem a poptávku po tomto typu rezidenční péče. Navýšení kapacity této služby je jednou z priorit, která v dlouhodobějším horizontu nebude zcela uspokojena vzhledem k vzrůstajícímu počtu

žadatelů, je plánováno významné navýšení kapacity poté, kdy bude rekonstruován objekt v Děčíně – Křešicích.

Domovy se zvláštním režimem

V Děčíně jsou v současné době tři poskytovatelé. Poskytovatelé mají věkové a cílové skupiny od 45 let věku a 65 let věku, pro osoby s různými typy demencí včetně Alzheimerovy choroby. Všechna zařízení evidují desítky žadatelů. Dlouhodobě neuspokojená poptávka po této službě nebude v budoucnu vyřešena ani rekonstrukcí budovy v majetku města. Počet žadatelů o tuto službu dlouhodobě neklesá. V současné době má zařízení desítky aktuálních žádostí, což mnohonásobně převyšuje možnosti poskytovatele. Přijímání jsou zejména žadatelé, u kterých je předpokládána schopnost v budoucnu přejít do návazných komunitních služeb jako je chráněné bydlení nebo podpora samostatného bydlení.

Noclehárny

Přímo v Děčíně je poskytována jediná služba v regionu a je určena dospělým mužům. Lůžka nejsou celoročně plně využívána, ale v zimním období je kapacita nedostatečná. V regionu zcela chybí noclehárna pro ženy. Situace je obdobná jako u azylových domů pro ženy. Je potřebné, aby v Děčíně vznikla tato služba pro ženy.

Z výše uvedeného tedy vyplývá, že záměry poskytovatele jsou v souladu s Akčním plánem rozvoje sociálních služeb.

Změna budoucího příslibu schváleného 26. 4. 2021 pod č. usnesení č. 022/6Z/2021

Dne 23. 3. 2021 obdržel odbor sociálních věcí Krajského úřadu Ústeckého kraje pod č. jednacím KUUK/041165/2021 žádost poskytovatele Centrum sociálních služeb Děčín, příspěvková organizace o vydání budoucího příslibu k rozšíření sociální služby azylové domy (ID 3811243).

Vydání budoucího příslibu bylo schváleno na zasedání zastupitelstva dne 26. 4. 2021 pod č. usnesení 022/6Z/2021.

Dne 23. 5. 2023 bylo svoláno jednání za účelem projednání změn v budoucím příslibu, v návaznosti na dokončující rekonstrukce prostor, do kterých má být sociální služba azylové domy (ID 3811243) přestěhována. Projednané změny reagují na náročnost přímé práce s klientelou služby azylové domy a je tedy třeba v návaznosti na navýšující se kapacitu schválenou dne 26. 4. 2021 Zastupitelstvem Ústeckého kraje navýšit úvazky pracovníků přímé péče. Poskytovatel žádá o navýšení úvazků z 5,91 na 8,91. Cílovou skupinou azylového domu jsou matky, otcové nebo těhotné ženy s nezletilými dětmi a dále samostatní dospělí muži od 18 do 66 let věku (27 lůžek). Dále je služba určena těhotným ženám a matkám od 17 let věku, které jsou umístěny na základě doporučení OSPOD (2 lůžka). V návaznosti na rozšíření služby o 4 lůžka dojde k rozšíření cílové skupiny o samotné dospělé ženy bez dětí. Dále se předpokládá vznik alespoň jednoho bytu pro vícečlenné rodiny. Rozšíření služby o novou cílovou skupinu a navýšení kapacit vyžaduje zároveň navýšení personálního zajištění sociální služby, aby byla služba zajišťována dle zákona v nepřetržitém provozu a zajistila potřeby svých klientů.

Dle Metodiky zajištění sítě sociálních služeb Ústeckého kraje je od 1. 1. 2019 je přistoupeno až do odvolání k zastavení rozšiřování Základní sítě sociálních služeb, tzn., že až do odvolání nebude docházet k zařazování nových sociálních služeb do Základní sítě, navýšování individuálních kapacit, skupinových kapacit, počtu lůžek a navýšování úvazků pracovníků v přímé péči. Metodika zajištění sítě sociálních služeb Ústeckého kraje uvádí výjimky, dle kterých je navýšování kapacit, úvazků a zařazování sociálních služeb do Základní sítě možné. Azylový dům poskytovatele Centrum sociálních služeb Děčín, příspěvková organizace, se svým záměrem navýšení o 4 lůžka a o 3 úvazky pracovníků přímé péče v Základní síti sociálních služeb Ústeckého kraje, nespadá do žádné z těchto výjimek. Vzhledem k tomu, že Ústecký kraj je odpovědný za síť sociálních služeb, má ve svém strategickém dokumentu vydefinovanou potřebnost vzniku lůžek pro samotné ženy a v tomto regionu není žádná jiná taková služba, odbor sociálních věcí Ústeckého kraje doporučuje rozhodnout Zastupitelstvu Ústeckého kraje o vydání změny budoucího příslibu spočívajícím v navýšení počtu úvazků pracovníků přímé péče o 3 do Základní sítě sociálních služeb Ústeckého kraje.

Potřebnost navýšení kapacity v ORP Děčín je uvedena v Akčním plánu rozvoje sociálních služeb Ústeckého kraje platném od 1. 1. 2023 (dále jen „Akční plán“). Akční plán uvádí rozdíl mezi aktuální a optimální individuální okamžitou kapacitou pro rok 2023. V současné době je v ORP Děčín pouze jeden azylový dům (ten poskytovatele Centrum sociálních služeb Děčín, příspěvková organizace) s kapacitou 29 lůžek. Akční plán uvádí, že by v této lokalitě byla optimální kapacita vyšší – 39 lůžek.

Textová část Akčního plánu u azylových domů na Děčínsku uvádí následující:

Služba je poskytována pouze ve městě Děčíně, což je pro klienty poměrně vhodné umístění v souvislosti s hledáním práce. Je poskytována cílovým skupinám: muži, matky/otcové s dětmi. Z uvedeného je patrné, že v regionu naprosto chybí lůžka pro starší ženy bez dětí. Kapacita pro matky s dětmi a otce s dětmi se aktuálně jeví jako optimální, chybí však kapacita pro rodiče s více než 4 dětmi. Mírné navýšení kapacity by bylo vhodné pro samotné muže.

Z výše uvedeného tedy vyplývá, že záměr poskytovatele v souladu s Akčním plánem rozvoje sociálních služeb.

Na základě předložené žádosti a výše uvedených informací je předkládán návrh na změny budoucích příslibů spočívajících ve schválení navýšení kapacit a úvazků v Základní síti Ústeckého kraje.

Vyjádření odboru sociálních věcí:

Navýšení kapacit a úvazků jednotlivých sociálních služeb je v souladu se strategickými dokumenty Ústeckého kraje a zároveň reagují na poptávku po sociálních službách, která byla dodána poskytovatelem Centrum sociálních služeb Děčín, příspěvková organizace. Odbor sociálních věcí doporučuje Radě Ústeckého kraje předložit Zastupitelstvu Ústeckého kraje návrhy na změny usnesení.

Materiál byl projednán v Radě Ústeckého kraje dne 7. 6. 2023 a do Výboru pro sociální věci, bezpečnost a sociálně vyloučené lokality byl materiál předložen dne 19. 6. 2023.



Zpracoval / konzultoval:

Ing. Petra Lafková, MPA
odbor sociálních věcí

Předkládá:

PaedDr. Jiří Kulháněk (1. náměstek hejtmána)

Schvalovací cesta:

1	Ing. Petra Lafková (vedoucí odboru)	 Ing. Petra Lafková 12. 6. 2023
2	PaedDr. Jiří Kulháněk (1. náměstek hejtmána)	 PaedDr. Jiří Kulháněk 12.6.2023

Podpis zpracovatele:

 **Olga Korndörferová**